

合格家长 要与孩子同成长



关键词

成长

一位教育学家说过这样一句话：“推动摇篮的手，就是推动世界的手”，一语道破了家庭教育的重要性。在当今独生子女时代，培养孩子的任务更显得重要，换句话说：做合格家长更重要，只有重视家庭教育，做合格家长，才能培养出合格人才。

那么，在孩子成人成才成功的道路上，家长应该怎么做呢？记者就此问题采访了河南民办教育研究会会长甘宇祥。

晚报记者 唐善普

成长



家长，你准备好了吗

美国教育家克莱尔曾说：“如果你自己都不准备去有所成就，你也不能期望你的孩子去做什么。”

在孩子的成长中，高分、好成绩并不代表一切。事实上，一些决定孩子命运的关键问题常常被我们忽略，它们才是孩子未来的保障。父母的目光不能只盯在暂时的成绩上，孩子要进行的是一场人生的、持久的接力赛，谁笑到最后，谁笑得最好。

那么父母应该怎样做？父母应该帮助孩子建造一个良好的人生平台，让孩子有很好的人格修养，懂得做人，懂得成功的真正含义。

试想，如果一个孩子缺少对生命的认知（一遇到挫折就产生轻生的念头），没有梦想的能力（自己将来想做什么都不知道），不懂得保护自己（做了博士生依然被农民拐卖），无法与别人共享（腰缠万贯却不快乐），那么，即使这个孩子门门功课考第一，又能怎么样？

要了解孩子感兴趣的知识

家长无不盼望自己的孩子成为未来社会的合格人。而孩子的成长有赖于父母抚养和教育，家庭经验的质量取决于父母的素质，好的家长才能培养出好孩子。如何才能做个好家长，教育好子女呢？

“家长是孩子的第一任老师。孩子一出生就接触父母，父母不良的习惯和嗜好对孩子都有潜移默化的影响。”河南民办教育研究会会长（职务）甘宇祥认为，为了孩子，父母要以身作则，让孩子做到的自己首先要做到，做好表率，更重要的是要努力学习，学会与孩子一块成长。在孩子成长过程中始终给孩子关注，给孩子爱，无私的爱。让孩子感受爱，去爱家人。让孩子快乐健康的成长。

在甘宇祥看来，学会与孩子一块成长其实很多家长不容易做得到。这个过程要求家长陪孩子一起学习，一切看书，一切玩耍，只要孩子喜欢的感兴趣的东西都去注意，去学习，去了解。这样和孩子谈话、聊天才会有共同语言，才能让孩子觉得和我们沟通。“比如一起看动画片，我觉得和孩子聊天时，不谈作业，不谈学习，谈孩子喜欢的想听的说任何事情都可以。认真倾听孩子的诉说，接受他们的想象力和创造力，听取他们的构想。让孩子喜欢你和你

交流，信任你，佩服你，这样成为朋友，我们才能了解孩子真实的想法，来正确了解孩子，寻找正确的科学的教育方法。”

学会做天才孩子的父母

采访中，甘宇祥一再强调说：“你可以不是天才，但你可以是天才的父母！做父母的要树立正确的家庭教育观念，为孩子建造一个良好的人生平台，让孩子有很好的人格修养，懂得做人。”

心理学家认为，父母对孩子的态度、教育方法，对孩子的自尊发展有着重要的影响。如果孩子生活在批评中便学会谴责，生活在敌视中便学会好斗，在耻笑中长大他将学会胆怯，在惩罚中长大他将学会感觉有罪。如果孩子伴随着赞美长大，他将学会赞美别人；生活在鼓励中便学会自信，生活在友谊和宽容中便学会觉得生活在一个多么美好的世界。

对此，甘宇祥分析说，家庭教育的关键在于家长的素质。所谓素质是指人的体质、性格、气质、知识、品格等各种要素的总和。家长的思想境界、人生观、价值观及其对工作、生活的态度、待人接物、举止谈吐，都对孩子的成长产生着潜移默化的作用，即便一些生活上的小事往往会影响孩子的一生。

“首先，家长应了解孩子成才的条件，即学会做人；学会做事；学会求知；学会共处。其次，家长还应了解孩子成功的条件：自信、欲望、快乐、规则意识。”甘宇祥说，家长必须要具备一定的教育能力：语言表达能力，了解子女的能力，分析和处理问题的能力。当然，良好的道德品质也是家长必备的素质之一。

古代著名教育家孔子说过：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”因此，做父母的就要不断学习、不断探讨、不断完善自己，努力提高自身的修养、素质，和孩子一块成长，言传身教做好孩子成长过程中的老师。

中高考“名师讲堂”受热捧

下期讲座4月4日举行

自3月21日，由本报和郑州日报联合主办、上海第三方教育承办的中高考“名师讲堂”公益讲座在上海第三方教育中心国奥大厦开讲以来受到广大学生和家的一致好评，不少学生和家纷纷表示希望我们继续把这样的讲座办下去，为给更多的学生和家提供帮助，中高考名师讲堂活动将定于每个周末定时在上海第三方教育中心举办（如有变化，另行通知），希望可以为广大学生和家提供帮助。

下期内容：天气、气候疑难解析
主讲名师：王贵银 中学高级教师，省地理学科带头人、省教材审定委员会委员、中国未来研究会特约研究员
讲座时间：4月4日（周日）上午九点到十一点
讲座地点：新通桥国奥大厦13楼（文化路与优胜南路交叉口）
报名电话：67655022

向着阳光 继续前进

“美国小学”郑州瑞思迎来一周年庆

“Ladies, gentlemen, please appreciate the magic now!”3月28日，在建业城市花园礼堂，郑州瑞思学科英语的小朋友轮流上台客串主持，全英文的报幕词和精彩表演博得了在场家的一阵阵掌声。原来这是“向着阳光 继续前进”郑州瑞思学科英语周年庆典的现场，看到自己的孩子勇敢地走上舞台，用稚嫩的童声英语给大家报幕，家们的眼睛里写满了欣慰和鼓励。

“Mary，你的表演太棒了！”“你家孩子真不错！”原来刚才她表演的节目获得了高分，不仅如此，还幸运的抽到了大奖，这让小Mary心里高兴极了。“我在这里不仅学会了说英语，而且还会唱英语歌，我和小朋友们在这里学习很快乐！”小Mary还和老师有个约定，等明年二周年庆典的时候她还要来。

接着，冯启然的一口流利的英语报幕也让台下的妈妈兴奋不已，原来冯启然以前学英语都开不了口，英语成绩也不好，给孩子报了辅导班，可是成绩提高的还是不明显。“可能是因为咱们学校的教学方法不太适合孩子吧，老师在课堂上教完就结束，孩子没有机会在课堂之外说英语，所以英语老是说不出来。去年，瑞思成立的时候我就把孩子送过来了，现在孩子不仅敢在同学面前说英语了，而且还经常在我面

前秀自己的英语，给我唱英文歌呢！”冯启然的妈妈说。

“孩子在这里学习，我们感觉很放心，看着孩子在这里一天天的成长，我们感觉很开心。现在孩子不仅学会了一些英语对话，而且性格上也开朗了许多，和周围的小伙伴们玩的很好，而且孩子的团队意识和演讲能力也表现出来了。”刘梦涵的爸爸说：“这张卡片，是我前几天生日的时候孩子在瑞思老师的指导下亲手给我制作的，虽然很简单，但是我很开心！”

欣赏完精彩的节目后，一个大蛋糕被推上了舞台中间，现场师生和小朋友们一起唱完了生日歌，小朋友们还闭上眼睛默默地许下小小的愿望。郑州瑞思学科英语校长朱伟丽在典礼上讲话时表示，作为专业的少儿英语培训机构，将继续坚持浸泡式、学科交叉、互动课件探索和着眼未来领导力培养的教学特色，让中原的孩子们在家门口也能接受到先进的英语教育。

“郑州瑞思刚刚成立一年，在这一年的时间里，大家为孩子们付出了很多，也收获了很多，包括家的信任和孩子们的认可，看着这些孩子在这里一天天的长大成才，这让我们感觉付出再多也是值得的！”朱伟丽在接受采访时说，“能让更多的孩子在这里成长、成才、成功，这是我最大的心愿！”
高兵

校园快递

职场讲座 送求职者“金钥匙”

面对日趋紧张的就业形势，为帮助广大求职者解决求职难题，提高职场技能，提供职场增值机会。3月27日，河南人力资源专家杨雅杰先生和张娜女士在英思力美语学校举办主题为“简历援助和面试援助讲座”的讲座，现场为求职者解答求职难题。内容包括：标准规范的求职信，求职简历的写作要点，HR如何看求职简历，HR如何看求职面试，面试前、面试中、面试后关键点解析等。给大家送来了打开就业大门的一把金钥匙。

河南财经学院 启动“天使在人间”活动

3月20至21日，由河南省宋庆龄基金会、河南省关心下一代工作委员会、河南省慈善总会、河南省妇女联合会、河南省广播电视局、共青团河南省委、河南省电视台等主办的“天使在人间”校园天使才艺大比拼海选首场，在河南财经学院举行。来自郑州大学、河南农业大学、华北水利水电学院、郑州轻工业学院、郑州航空等高校的170余名选手参加了角逐。

“校园天使才艺大比拼”将时尚、创意融入公益慈善事业，展示大学生的风采，提高大学生的表达能力和组织能力，鼓励、推动大学生的提高公益意识，培养社会责任感。

黄河科技学院 师生情暖维族患病学子

3月23日，在黄河科技学院民族学院教学楼前，一笔笔带有师生体温的爱心款化作一股股涌动的暖流，注入红色捐款箱内。截至23日下午民族学院共为木扎帕尔筹集善款近2万

元，随后的一些列全校性募捐活动，也将于近日开展。

木扎帕尔是黄河科技学院民族学院09级预科班的学生，来自新疆托克逊县，维吾尔族。他在患甲流治愈不久，被诊断患严重肺部疾病，今年3月10日因病情紧急住进了乌鲁木齐肿瘤医院，3月15日被确诊为肺癌晚期。

罗红磊

河南中医学院 志愿服务郑开马拉松赛

3月28日，2010年郑开国际马拉松正式开赛，河南中医学院的医疗志愿者服务队在比赛终点积极迎接到达的运动员，并把他们送到服务地点为其提供推拿服务，以缓解这些运动员的疲惫与疼痛。据悉，从三月初，河南中医学院便开始面向全校招募志愿者。他们的服务得到人们一致好评。

杨瑛 范小会

图片新闻



3月27日，郑州市6中举行“地球一小时”签名活动。

通讯员 杨光 袁晓通